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PRIMER PARCIAL 

TEMA 1 (10 PUNTOS)  
Usando Eliminación Gauss - Jordan, encuentre la solución al sistema de ecuaciones lineales.  Si tiene 
múltiples soluciones, escriba su respuesta en forma matricial. 
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TEMA 2 (15 PUNTOS)  
Determine los valores de “k” tal que el sistema de ecuaciones lineales, tenga: 

a. Solución única 
b. No tenga solución  
c. Infinitas soluciones 
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TEMA 3 (15 PUNTOS) 
Una empresa turística que vende paquetes de viaje para un fin de semana, ofrece tres tipos de paquetes.  
Económico, clásico y el plus. Los cuales incluyen: pasajes, alojamiento y meriendas.  El paquete 
económico incluye:  $ 200 de pasaje, $ 120 de alojamiento y $ 30 de meriendas.  El paquete clásico incluye: 
$250 de pasaje, $ 180 de alojamiento y $ 60 de meriendas. Y un paquete plus incluye:  $ 400 en pasajes, 
$ 300 de alojamiento y $100 de meriendas.   Si la empresa desea que la cantidad de dinero ganado sea: 
en pasajes un mínimo de $ 40500, $ 27600 en alojamiento y $ 8400 en meriendas, Usando eliminación 
Gaussiana, determine el número de paquetes que debe vender la empresa para satisfacer el dinero 
ganado, o demuestre que la información es incorrecta.  Recuerde que debe plantear el sistema de 
ecuaciones lineales, identificando sus variables. 
  
TEMA 4 (20 PUNTOS) 
Dada el siguiente sistema de ecuaciones, calcule: 

1. El deter minante de la matriz de coeficientes, e indique si la matriz tiene inversa 
2. Si la matriz Inversa existe, calcúlela.  Indicando el método a utilizar. 
3. Encuentre la solución al sistema, usando la matriz inversa. 
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 TEMA 5 (40 PUNTOS) Utilizando técnicas de integración, resuelva las siguientes integrales. 

1. dxxx∫ −12 tan   . 3. ( ) dzzsen z∫ 3cos   

2. ( )dx x∫ lncos     4. 
( ) dx 

xx

x∫ +

+
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SOLUCIÓN	DEL	EXAMEN	

	
	

Tema	No.	1:	10	puntos	
	
Usando	Eliminación	Gauss	-	Jordan,	encuentre	la	solución	al	sistema	de	ecuaciones	lineales.		Si	tiene	múltiples	
soluciones,	escriba	su	respuesta	en	forma	matricial.	
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No.	 Explicación	 Operatoria	
	
1.	

	
Se	 plantea	 el	 sistema	 en	 forma	
matricial,	 utilizando	 operaciones	
entre	 filas	 para	 llevar	 la	matriz	 a	 la	
forma	escalonada.	
	
	

	
1 2 −1 −1 2
3 5 0 2 −2

	
	

𝐹( → 𝐹( − 3𝐹*	
	

1 2 −1 −1 2
0 −1 3 5 −8

	
	

𝐹( → −𝐹(	
	

1 2 −1 −1 2
0 1 −3 −5 8

	

	
	
2.	

	
El	sistema	posee	infinitas	soluciones,	
se	asignan	parámetros	a	las	variables	
𝑝	 y	 𝑟	 para	 expresar	 las	 variables	
restantes	en	términos	de	estas.	
	
Se	 plantea	 la	 solución	 en	 forma	
matricial.	

	
𝐷𝑒𝑠𝑝𝑒𝑗𝑎𝑛𝑑𝑜	𝑝𝑎𝑟𝑎	𝑛:	
𝑛 = 3𝑝 + 5𝑟 + 8	

	
𝐷𝑒𝑠𝑝𝑒𝑗𝑎𝑛𝑑𝑜	𝑝𝑎𝑟𝑎	𝑚:	
𝑚 = 2 − 2𝑛 + 𝑝 + 𝑟	

𝑚 = 2 − 6𝑝 − 10𝑟 − 16 + 𝑝 + 𝑟	
𝑚 = −5𝑝 − 9𝑟 − 14	

	
𝑝 = 𝑎	
𝑟 = 𝑏	

	
𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛:	

	
𝑚
𝑛
𝑝
𝑟

=

−5
3
1
0

𝑎 +

−9
5
0
1

𝑏 +

−14
8
0
0
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Tema	No.	2:	15	puntos	
	
Determine	los	valores	de	“k”	tal	que	el	sistema	de	ecuaciones	lineales,	tenga:	

a. Solución	única	
b. No	tenga	solución		
c. Infinitas	soluciones	
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No.	 Explicación	 Operatoria	
	
1.	

	
Se	 calcula	 el	 determinante	 para	 la	
matriz	 de	 coeficientes,	 se	 iguala	 el	
determinante	 a	 0	 para	 hallar	 los	
valores	de	𝑘	para	los	cuales	la	matriz	
no	es	invertible.	
	
	
	
	

	

𝐴 =
𝑘 − 1 1 −1
1 1 1
2 𝑘 + 1 2

	

	

det 𝐴 =
𝑘 − 1 1 −1
1 1 1
2 𝑘 + 1 2

	

	
det 𝐴 = 𝑘 − 1 2 − 𝑘 + 1 − 1 2 − 2 	

−1(𝑘 + 1 − 2)	
det 𝐴 = 𝑘 − 1 −𝑘 + 1 − 𝑘 − 1 + 2	

det 𝐴 = 𝑘 − 𝑘(	
	

det 𝐴 = 0	
𝑘 − 𝑘( = 0	
𝑘 1 − 𝑘 = 0	

	
𝑘 = 0	
𝑘 = 1	

	
	
2.	

	
Se	 sustituyen	 los	 valores	de	𝑘	 en	 la	
matriz	de	coeficientes,	se	plantea	 la	
matriz	 aumentada,	 mediante	
Eliminación	 Gaussiana	 se	 encuentra	
la	 solución	 del	 sistema	 para	 cada	
caso.	

	
𝑃𝑎𝑟𝑎	𝑘 = 0	

	
−1 1 −1 1
1 1 1 −1
2 1 2 −2

	

𝐹( → 𝐹( + 𝐹*	
𝐹M → 𝐹M + 2𝐹*	

	
−1 1 −1 1
0 2 0 0
0 3 0 0

	

𝐹M →
1
3
𝐹M −

1
2
𝐹(	
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−1 1 −1 1
0 2 0 0
0 0 0 0

	

𝐹* → −𝐹*	

𝐹( →
1
2
𝐹(	

	
1 −1 1 −1
0 1 0 0
0 0 0 0

	

	
𝐸𝑙	𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑚𝑎	𝑝𝑜𝑠𝑒𝑒	𝑖𝑛𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡𝑎𝑠	𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠	𝑝𝑎𝑟𝑎	𝑘 = 0	

	
𝑃𝑎𝑟𝑎	𝑘 = 1	

	
0 1 −1 1
1 1 1 −1
2 2 2 −2

	

𝐹M → 𝐹M − 2𝐹(	
	

0 1 −1 1
1 1 1 −1
0 0 0 0

	

	
𝐸𝑙	𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑚𝑎	𝑝𝑜𝑠𝑒𝑒	𝑖𝑛𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡𝑎𝑠	𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠	𝑝𝑎𝑟𝑎	𝑘 = 1	

	
	
3.	

	
En	 base	 a	 las	 evaluaciones	 de	 los	
valores	𝑘	en	el	sistema	propuesto	se	
plantean	 las	 respuestas	 para	 cada	
inciso.	

	
𝑎)	𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛	ú𝑛𝑖𝑐𝑎	𝑝𝑎𝑟𝑎	𝑘 ≠ 0,1	

	
𝑏)	𝑁𝑜	ℎ𝑎𝑦	𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟	𝑑𝑒	𝑘	𝑞𝑢𝑒	ℎ𝑎𝑔𝑎	𝑞𝑢𝑒	𝑒𝑙	𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑚𝑎	

𝑛𝑜	𝑡𝑒𝑛𝑔𝑎	𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛	
	

𝑐)	𝐼𝑛𝑓𝑖𝑛𝑖𝑡𝑎𝑠	𝑠𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠	𝑝𝑎𝑟𝑎	𝑘 = 0,1	
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Tema	No.	3:	15	puntos	
	
Una	 empresa	 turística	 que	 vende	 paquetes	 de	 viaje	 para	 un	 fin	 de	 semana,	 ofrece	 tres	 tipos	 de	 paquetes.		
Económico,	 clásico	 y	 el	 plus.	 Los	 cuales	 incluyen:	 pasajes,	 alojamiento	 y	meriendas.	 	 El	 paquete	 económico	
incluye:		$	200	de	pasaje,	$	120	de	alojamiento	y	$	30	de	meriendas.		El	paquete	clásico	incluye:	$250	de	pasaje,	
$	180	de	alojamiento	y	$	60	de	meriendas.	Y	un	paquete	plus	incluye:		$	400	en	pasajes,	$	300	de	alojamiento	y	
$100	de	meriendas.	 	 	Si	 la	empresa	desea	que	 la	cantidad	de	dinero	ganado	sea:	en	pasajes	un	mínimo	de	$	
40500,	$	27600	en	alojamiento	y	$	8400	en	meriendas,	Usando	eliminación	Gaussiana,	determine	el	número	de	
paquetes	que	debe	 vender	 la	 empresa	para	 satisfacer	 el	 dinero	 ganado,	o	demuestre	que	 la	 información	es	
incorrecta.		Recuerde	que	debe	plantear	el	sistema	de	ecuaciones	lineales,	identificando	sus	variables.	
	
No.	 Explicación	 Operatoria	
	
1.	

	
Se	 ordena	 la	 información	
proporcionada	 en	 una	 tabla,	 se	
plantean	las	ecuaciones	en	base	a	la	
misma.	
	
	
	
	

	
	 Pasajes	 Alojamiento	 Meriendas	
Económico	 200	 120	 30	
Clásico	 250	 180	 60	
Plus	 400	 300	 100	
	
	

𝑃𝑎𝑞𝑢𝑒𝑡𝑒	𝐸𝑐𝑜𝑛ó𝑚𝑖𝑐𝑜 = 𝐸	
	

𝑃𝑎𝑞𝑢𝑒𝑡𝑒	𝐶𝑙á𝑠𝑖𝑐𝑜 = 𝐶	
	

𝑃𝑎𝑞𝑢𝑒𝑡𝑒	𝑃𝑙𝑢𝑠 = 𝑃	
	

𝑆𝑖𝑠𝑡𝑒𝑚𝑎	𝑑𝑒	𝐸𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠:	
	

200𝐸 + 250𝐶 + 400𝑃 = 40500	
120𝐸 + 180𝐶 + 300𝑃 = 27600	
30𝐸 + 60𝐶 + 100𝑃 = 8400	

	
	
2.	

	
Se	 construye	 la	 matriz	 aumentada	
asociada	al	sistema	de	ecuaciones,	se	
utiliza	 el	 método	 de	 Eliminación	
Gaussiana	para	hallar	la	solución	del	
sistema.	

	
	

200 250 400 40500
120 180 300 27600
30 60 100 8400

	

	

𝐹( → 𝐹( −
120
200

𝐹*	

𝐹M → 𝐹M −
30
200

𝐹*	
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200 250 400 40500
0 30 60 3300
0 45/2 40 2325

	

	

𝐹M → 𝐹M −
45
60
𝐹(	

	
200 250 400 40500
0 30 60 3300
0 0 −5 −150

	

	
−5𝑃 = −150	
𝑃 = 30	

	
45
2 𝐶 = 2325 − 40𝑃	

𝐶 = 50	
	

200𝐸 = 40500 − 400𝑃 − 250𝐶	
𝐸 = 80	

	
	
3.	

	
En	base	a	la	información	obtenida	se	
plantea	la	solución	del	problema.	

	
𝑅𝑒𝑠𝑝𝑢𝑒𝑠𝑡𝑎:	

	
𝐿𝑎	𝑒𝑚𝑝𝑟𝑒𝑠𝑎	𝑑𝑒𝑏𝑒	𝑣𝑒𝑛𝑑𝑒𝑟:	
30	𝑃𝑎𝑞𝑢𝑒𝑡𝑒𝑠	𝐸𝑐𝑜𝑛ó𝑚𝑖𝑐𝑜𝑠	
50	𝑃𝑎𝑞𝑢𝑒𝑡𝑒𝑠	𝐶𝑙á𝑠𝑖𝑐𝑜𝑠	
80	𝑃𝑎𝑞𝑢𝑒𝑡𝑒𝑠	𝑃𝑙𝑢𝑠	

	
	

	

	

	

	

	

	

	

	



Universidad	de	San	Carlos	de	Guatemala	
Facultad	de	Ingeniería	

Departamento	de	Matemática	
Matemática	Intermedia	1	

	
Tema	No.	4:		20	puntos	
	
Dada	el	siguiente	sistema	de	ecuaciones,	calcule:	

1. El	determinante	de	la	matriz	de	coeficientes,	e	indique	si	la	matriz	tiene	inversa	
2. Si	la	matriz	Inversa	existe,	calcúlela.		Indicando	el	método	a	utilizar.	
3. Encuentre	la	solución	al	sistema,	usando	la	matriz	inversa.	
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No.	 Explicación	 Operatoria	
	
1.	

	
Se	 calcula	 el	 determinante	 de	 la	
matriz	 de	 coeficientes	 para	
determinar	si	es	invertible.	
	
	
	
	

	

𝐴 =
3 2 −5
1 −1 4
1 2 −1

	

	

det 𝐴 =
3 2 −5
1 −1 4
1 2 −1

	

	
𝑑𝑒𝑡 𝐴 = 3 1 − 8 − 2 −1 − 4 − 5(2 + 1)	

	
det 𝐴 = −21 + 12 − 15	

det 𝐴 = −26	
	

𝑆𝑖 det 𝐴 = 0, 𝐿𝑎	𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑧	𝑛𝑜	𝑒𝑠	𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒	
det 𝐴 = −26	 → 𝐿𝑎	𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑧	𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒	𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑎	

	
	
2.	

	
Se	 encuentra	 la	 matriz	 inversa,	
utilizando	el	método	de	cofactores.	

	
𝐶** = (−1)*b* ∗ −1 4

2 −1 = −7	
	

𝐶*( = (−1)*b( ∗ 1 4
1 −1 = 5	

	

𝐶*M = (−1)*bM ∗ 1 −1
1 2 = 3	

	

𝐶(* = (−1)(b* ∗ 2 −5
2 −1 = −8	

	

𝐶(( = (−1)(b( ∗ 3 −5
1 −1 = 2	

	

𝐶(M = (−1)(bM ∗ 3 2
1 2 = −4	
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𝐶M* = (−1)Mb* ∗ 3 2
1 −1 = 3	

	

𝐶M( = (−1)Mb( ∗ 3 −5
1 4 = −17	

	

𝐶MM = (−1)MbM ∗ 3 2
1 −1 = −5	

	

𝐶 =
−7 5 3
−8 2 −4
3 −17 −5

	

	

𝐴d* =
1

det	(𝐴) 𝐶
e 	

	

𝐴d* =
1
−26 ∗

−7 −8 3
5 2 −17
3 −4 −5

	

	

𝐴d* =
7/26 4/13 −3/26
−5/26 −1/13 17/26
−3/26 2/13 5/26

	

	
	
3.	

	
Con	la	matriz	inversa,	se	encuentran	
las	 soluciones	 del	 sistema,	 de	 la	
forma:	
	

𝑥 = 𝐴d*𝐵	

	
𝑥
𝑦
𝑥

=
7/26 4/13 −3/26
−5/26 −1/13 17/26
−3/26 2/13 5/26

∗
−8
11
2

	

	

𝑥
𝑦
𝑥

=

7
26 −8 +

4
13 11 + −

3
26 2

−
5
26

−8 + −
1
13

11 +
17
26

2

−
3
26

−8 +
2
13

11 +
5
26

2

	

	
𝑥 = 1	
𝑦 = 2	
𝑧 = 3	
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Tema No. 5:  40 puntos 
 
Utilizando	técnicas	de	integración,	resuelva	las	siguientes	integrales.	

1. dxxx∫ −12 tan 		

	
No.	 Explicación	 Operatoria	
	
1.	

	
Se	 utiliza	 la	 técnica	 de	
integración	 por	 partes	 para	
plantear	 la	 solución	 de	 la	
integral.	
	
	
	
	

	
𝑢 = tan−1 𝑥 														𝑑𝑣 = 𝑥(𝑑𝑥	

𝑑𝑢 =
1

1 + 𝑥( 																𝑣 =
𝑥M

3 	
	

𝑥( tan−1 𝑥 𝑑𝑥 =
𝑥M

3 tan−1 𝑥 −
1
3

𝑥M

1 + 𝑥( 𝑑𝑥	

	

𝑃𝑎𝑟𝑎	 →
𝑥M

1 + 𝑥( 𝑑𝑥 =
𝑥(𝑥
1 + 𝑥( 𝑑𝑥	

	
𝑢 = 1 + 𝑥(						𝑑𝑢 = 2𝑥𝑑𝑥	

	
𝑆𝑢𝑠𝑡𝑖𝑡𝑢𝑦𝑒𝑛𝑑𝑜:	

	
1
2

𝑢 − 1
𝑢 𝑑𝑢 =

1
2 1	𝑑𝑢 −

1
2

1
𝑢 𝑑𝑢	

	

=
1
2𝑢 −

1
2𝐿𝑛 𝑢 →

1
2 1 + 𝑥( −

1
2 𝐿𝑛 1 + 𝑥

( + 𝐶	
	

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛:	
	

𝑥( tan−1 𝑥 𝑑𝑥 =
𝑥M

3 tan−1 𝑥 +
1
6 𝐿𝑛 1 + 𝑥

( −
1
6 𝑥

( −
1
6 + 𝐶	
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       2. ( )dx x∫ lncos   

	
No.	 Explicación	 Operatoria	
	
1.	

	
Se	 utiliza	 la	 técnica	 de	
integración	 por	 partes	 para	
plantear	 la	 solución	 de	 la	
integral.	
	
	
	
	

	
𝑢 = cos(ln 𝑥) 														𝑑𝑣 = 𝑑𝑥	

𝑑𝑢 =
−sin(ln 𝑥)

𝑥 𝑑𝑥																𝑣 = 𝑥	
	

𝑆𝑢𝑠𝑡𝑖𝑡𝑢𝑦𝑒𝑛𝑑𝑜:	
	

cos(ln 𝑥)𝑑𝑥 =𝑥 cos(ln 𝑥) + sin(ln 𝑥) 𝑑𝑥	

	

𝑃𝑎𝑟𝑎 → sin(ln 𝑥) 𝑑𝑥	

	
𝑢 = sin(ln 𝑥) 														𝑑𝑣 = 𝑑𝑥	

𝑑𝑢 =
cos(ln 𝑥)	

𝑥 𝑑𝑥																𝑣 = 𝑥	
	

𝑆𝑢𝑠𝑡𝑖𝑡𝑢𝑦𝑒𝑛𝑑𝑜:	
	

sin(ln 𝑥) 𝑑𝑥 = 𝑥 sin(ln 𝑥) − cos(ln 𝑥)𝑑𝑥	

	
	
2.	

	
La	solución	de	la	integral	debe	
plantearse	 en	 forma	
algebraica,	donde	se	despeja	
el	 término	 cos(ln 𝑥)𝑑𝑥	 de	
la	expresión.	

	

cos(ln 𝑥)𝑑𝑥 =𝑥 cos ln 𝑥 + 𝑥 sin(ln 𝑥) − cos(ln 𝑥)𝑑𝑥	

	

2 cos(ln 𝑥)𝑑𝑥 =𝑥 cos ln 𝑥 + 𝑥 sin(ln 𝑥)	

	
𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛:	

	

cos(ln 𝑥)𝑑𝑥 =
1
2 𝑥 cos ln 𝑥 +

1
2 𝑥 sin(ln 𝑥) + 𝐶	
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        3. ( ) dzzsen z∫ 3cos  

	
No.	 Explicación	 Operatoria	
	
1.	

	
Para	 la	 integral	 trigonométrica,	
se	 realizan	 los	 arreglos	 y	
sustituciones	 necesarias	 para	
plantear	la	solución	de	la	misma.	
	
	
	
	

	

cos 𝑧 sin 𝑧 M𝑑𝑧 = cos 𝑧
o
p sin( 𝑧 sin 𝑧 𝑑𝑧	

	
𝐴𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜	 → 	 sin( 𝑧 = 1 − cos( 𝑧		

	

= cos 𝑧
o
p (1 − cos( 𝑧) sin 𝑧 𝑑𝑧	

= cos 𝑧
o
p sin 𝑧 𝑑𝑧 − cos 𝑧

o
p cos( 𝑧 sin 𝑧 𝑑𝑧	

= cos 𝑧
o
p sin 𝑧 𝑑𝑧 − cos 𝑧

q
p sin 𝑧 𝑑𝑧	

	
𝐴𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜	 → 	𝑢 = cos 𝑧 					𝑑𝑢 = −sin 𝑧 𝑑𝑧	

	

− 𝑢
o
p 𝑑𝑢 + 𝑢

q
p 𝑑𝑢 = −

𝑢
r
p

M
(

+
𝑢
s
p

t
(

	

	
𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛:	

	

cos 𝑧 sin 𝑧 M𝑑𝑧 =
2
7 (cos 𝑧)

t/( −
2
3 cos 𝑧

r
p + 𝐶	
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       4.
( ) dx 

xx

x∫ +

+

26

33
	

	
No.	 Explicación	 Operatoria	
	
1.	

	
Se	 realizan	 los	 arreglos	 y	
sustituciones	 necesarias	 para	
poder	 aplicar	 una	 sustitución	
trigonométrica	 en	 la	 integral	
planteada.	
	
	
	
	

	
𝐶𝑜𝑚𝑝𝑙𝑒𝑡𝑎𝑛𝑑𝑜	𝑒𝑙	𝑐𝑢𝑎𝑑𝑟𝑎𝑑𝑜 → 6𝑥 + 𝑥(	

	
6𝑥 + 𝑥( = 𝑥( + 6𝑥 + 9 − 9 = 𝑥 + 3 ( − 9	

	
𝑃𝑎𝑟𝑎	 → 𝑢 = 𝑥 + 3					𝑑𝑢 = 𝑑𝑥	

	
𝑢M

𝑢( − 9
𝑑𝑢	

	
	
2.	

	
Se	 plantea	 el	 triángulo	 para	
realizar	 las	 sustituciones	 en	 la	
integral.	

	
	
	
	
	
	
	
	

sec 𝜃 =
𝑢
3	

𝑢 = 3 sec 𝜃	
𝑑𝑢 = 3 sec 𝜃 tan 𝜃	

	

tan 𝜃 =
𝑢2 − 9
3 	

𝑢( − 9 = 3 tan 𝜃	
	

𝑆𝑢𝑠𝑡𝑖𝑡𝑢𝑦𝑒𝑛𝑑𝑜:	
	

27
secM 𝜃 sec 𝜃 tan 𝜃

tan 𝜃 𝑑𝜃 = 27 secv 𝜃 𝑑𝜃	

	

= 27 sec( 𝜃 sec( 𝜃 𝑑𝜃	

	
𝐴𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎𝑛𝑑𝑜 → 	 sec( 𝜃 = 1 + tan( 𝜃	

	

= 27 (1 + tan( 𝜃) sec( 𝜃 𝑑𝜃	

	

𝜃	

𝑢	

3	

w𝑢( − 9	
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= 27 sec( 𝜃 𝑑𝜃 + 27 tan( 𝜃 sec( 𝜃 𝑑𝜃	

	

𝑃𝑎𝑟𝑎 → tan( 𝜃 sec( 𝜃 𝑑𝜃	

	
𝑣 = tan 𝜃 				𝑑𝑣 = sec( 𝜃 𝑑𝜃	

	

𝑣(𝑑𝑣 =
𝑣M

3 + 𝐶	

	
𝑆𝑢𝑠𝑡𝑖𝑡𝑢𝑦𝑒𝑛𝑑𝑜	𝑒	𝐼𝑛𝑡𝑒𝑔𝑟𝑎𝑛𝑑𝑜:	

	

27 sec( 𝜃 𝑑𝜃 + 27 tan( 𝜃 sec( 𝜃 𝑑𝜃

= 27 tan 𝜃 + 9 tanM 𝜃 + 𝐶	
	

𝑅𝑒𝑔𝑟𝑒𝑠𝑎𝑛𝑑𝑜	𝑎	𝑙𝑎𝑠	𝑠𝑢𝑠𝑡𝑖𝑡𝑢𝑐𝑖𝑜𝑛𝑒𝑠:	
	

𝜃 = sec−1(𝑢/3)	
𝑢 = 𝑥 + 3	

	
(𝑥 + 3)M

6𝑥 + 𝑥(
𝑑𝑥 =27 tan(sec−1(𝑢/3))

+ 9 tanM(sec−1(𝑢/3)) + 𝐶	
	

𝑆𝑜𝑙𝑢𝑐𝑖ó𝑛:	
	

(𝑥 + 3)M

6𝑥 + 𝑥(
𝑑𝑥 =27 tan sec−1

𝑥 + 3
3

+ 9 tanM sec−1
𝑥 + 3
3 + 𝐶	

	
	


